



# 日本7.6级强震 一核电站起火

## 数万户家庭停电,多处房屋完全倒塌,今后一周可能再次发生类似震级的强震

新华 央视  
人民日报客户端

日本石川县能登半岛1日下午发生强震,导致石川县和富山县超过3.6万户家庭停电,部分航班和铁路停运。日本气象厅对日本海沿岸地区发出海啸预警,呼吁相关地区居民尽快撤离。当天,韩国和俄罗斯沿海多地也发布海啸预警。

据日本广播协会(NHK)等多家媒体报道,这场地震初步判定为7.6级,已在日本海沿岸部分地区引发约1米高的海啸。其中,石川县轮岛市观测到超过1.2米的海啸。



1月1日,在日本石川县轮岛市,人们站在被地震破坏的地面上



1月1日在日本石川县轮岛市河井町拍摄的受损房屋

### “大海啸预警”降为“海啸预警”

日本气象厅一度向石川县、新潟县和富山县等沿海地区发布“大海啸预警”,呼吁居住在沿岸地区的民众立即前往高处避难。这是2011年东日本大地震以来,气象厅首次发布“大海啸预警”。这一预警意味着海啸引发的海浪高度可能超过3米。当天晚些时候,

气象厅将“大海啸预警”降级为“海啸预警”。

日本广播协会播出的电视画面显示,地震发生时,多处房屋完全倒塌,空中飘浮着大量尘土;地震在石川县轮岛市市中心地区引发大规模火灾,直至当地时间19时大火仍在燃烧;富山县富山市一处路面塌陷;

首都东京也有强烈震感。

据日本广播协会报道,地震已导致石川县、富山县和福井县等地多人受伤,其中轮岛市有多人因骨折和头部受伤被送往医院治疗。轮岛市消防部门已接到至少30处建筑倒塌的报告。

日本北陆电力公司说,

地震已导致石川县和富山县超过3.6万户家庭停电。此外,通往石川县的高铁已停运。据朝日电视台报道,全日空航空公司已要求4架原定飞往石川县和富山县的航班返航,日本航空公司则取消了当天飞往新潟县和石川县的大部分航班。

### 志贺核电站变压器在地震后起火

地震发生后,日本亲的志贺核电站变压器在地震后起火,目前已扑灭,对核电站厂房没有影响。电信运营商软银和凯迪迪爱公司网站显示,石川县和新潟县的电话和互联网服务部分中断。

日本内阁官房长官林芳正说,正在东京探

要求派遣自卫队参与救灾。他同时告诉媒体记者,位于石川县的志贺核电站变压器在地震后起火,目前已扑灭,对核电站厂房没有影响。

日本首相岸田文雄在官邸对媒体记者说,中央政府将与地方政府共同应对这场地震,以挽救生命为第一要务。他同时呼吁:“应注意接下来发生的强震,可能发生海啸区域的民众应尽快避难。”

日本气象厅预测,今后一周当地可能再次发生类似震级的强震。

## 国产首艘大型邮轮商业首航

据新华社电

1月1日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航。中国人乘坐自己的大型邮轮出海旅行的梦想成真,这无论对于中国造船业还是邮轮产业来说,都是一个全新的开始。

“爱达·魔都号”历经八年科研攻关、五年设计建造,完成试航验证后正式投

入市场运营,3000多名宾客共同开启首航之旅。

“爱达·魔都号”是一座“海上现代化城市”,也是一项巨系统工程:总吨位13.55万吨,长323.6米,宽37.2米,最大高度72.2米;船上有客房2125间,可容纳乘客5246人,配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域。

“爱达·魔都号”首航航线为上海—济州—长崎—福

冈—上海,时间为6晚7天。“魔都出发,爱达世界”,从船身设计、空间打造到特色餐饮、娱乐项目,“爱达·魔都号”融汇多元巧思和创新理念,通过东西方文旅要素的跨界融合打造“一船好戏”。据介绍,未来,“爱达·魔都号”还将开启中国至东南亚国家的邮轮航线,为宾客提供长、中、短相结合的多样旅行度假选择,并适时推出海上丝绸之路邮轮航线。



1日,“爱达·魔都号”停靠在上海吴淞口国际邮轮港

## 织密未成年人网络保护立体“安全网”

### 《未成年人网络保护条例》元旦起施行,明确网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额

据新华社电

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。

条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护体制机制、促进未成

年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容,具有较强的针对性和可操作性。

“条例坚持社会共治,确立与未成年人密切关联的各方主体在未成年人网络保护工作中的责任义务,全面构筑起未成年人网络保护防线,对促进未成年人健康成长具有重大意义。”

北京师范大学法学院教授袁治杰说。

随着条例落地施行,各地各部门近日纷纷进社区、进校园,普及条例有关知识。

北京海淀区某市民活动中心工作人员面向辖区内小区居民开展普法教育,提醒家长强化监护人网络素养教育责任;天津南开区、河北区等网信部

门联动未成年人检察工作室,将法治宣讲平台由“线下”搬至“线上”;重庆丰都县教委组织开展《网络成瘾预防与矫正》优秀课例评选活动……各具特色的宣传活动,让未成年人网络保护的各方主体充分了解自身义务。

在防治网络沉迷方面,条例要求提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识

别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导;网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值取向。

许多老师表示,条例强化了学校在未成年人网络保护工作中的职责,对一线教师提出更高要求。在今后的工作中,要加强教育、引导,把网络素养教育纳入

学校素质教育内容。

据悉,下一步,网信部门将集中整治编造传播违法和不良信息、利用新技术新应用生成低俗内容等突出问题,持续净化网络环境;检察机关将针对违反条例规定、侵犯未成年人合法权益的行为,进一步加强检察司法保护,为未成年人营造清朗安全的网络环境。